

# Független Magyarország

Egy szám <b>1500</b> korona.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. szám. Telefon-száma: 184.	Felelős szerkesztő: <b>FODOR KÁROLY.</b>	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 100.000 K. Vidékre negyedévre 120.000 K.	Egy szám <b>1500</b> korona.
------------------------------------	---	---	---	------------------------------------

## Az idén semitsem valósítanak meg a beruházási programból.

A jövő év tavaszán fognak hozzá a tüdőbetegpavillon és városi bérház építéséhez. — Újból kikövezik és járdázzák Baja főuccját.

Nemrégiben leköszöltük a belügyminiszternek azt a rendeletét, amelyben utasította a dollárkölcsonnt felvevő városok vezetőit, hogy haladéktalanul kezdjék meg a hatalmas tőkék investálását, nehogy nagyobb kamatvesztések érjék a városokat a jegyintézet kamatláb leszállítása miatt.

A Független Magyarország munkatársa ma érdeklődött a városi mérnöki hivatalban, ahol Nagy Márton a mérnöki hivatal munkájáról és terveiről a következő felvilágosítást adta:

— A város nagy beruházási kölcsönét csaknem teljes egészében a mérnöki hivatal használja fel, vagy legalább is a mérnöki hivatal kezén fog átmenni. Ez olyasmint is jelent, hogy majdnem az egész nagy husz milliárdos kölcsönt mi költjük el.

— A villany-ügy még tárgyalás alatt van, de még mindig nem perfekt, mert a szerződés még nem kész.

— A tüdőbeteg pavillon és bérházépítés dolga az idén már nem valósítható meg: ezek a jövő tavaszra maradnak.

— A kereskedelmi és tőli kikötő ügye egyelőre még igen kezdetleges stadiumban van, ami érthető is, mert a kereskedelmi miniszterium részéről még csak fakultatív értékű és nem kötelező jellegű ígéret hangzott el a hozzájárulást illetőleg, azonkívül a Pandurszigetre vonatkozólag is valami megállapodást kellene létesíteni a szigettulajdonos érsekkel.

— Az Eötvös ucca is hamarosan más járda-uttest-burkolatot kap. A város főuccján úgy a korozás céljára szolgáló gyalogjárdát, mint a kocsitnak használt uttestet új burkolattal látjuk el olyan módon, hogy felszedjük a

gránitkő és téglajárdát és ami használható belőle, azt felhasználjuk, a rosszat teljesen új anyaggal pótoljuk. A mérnöki hivatal mindent el fog követni, hogy a város főuccját, ahol a tőli korozás lebonyolódik, új, modern és a város fejlődéséhez mért köntösbe öltöztesse.

— A város általában rövidesen hozzáfog az uccák járdáinak kijavításához és a forgalmasabb utcáknak hatszögletű téglával való burkolásához. Ecéiből a város

100.000 drb teglát vásárolt, amit a téglagyár most kezd leszállítani.

— A városháza előtti ártézi kut vizgyűjtő medencéjének kibővítési tervai is már elkészültek, de ennek a megvalósítása is jövő évre marad, mert a városi költségvetés def. cíttel küzd s az ideai költségvetés irányzat terhére lehetetlen volt ezt a nagy kiadásokkal járó munkát elvégezteni. Talán arról lehet majd szó, hogy a jövő évi költségvetésbe beállítjuk a vizgyűjtő medence építését.

Ezek volna az azok a tervek, amik a mérnöki hivatal jelenleg foglalkoztatják. Mi azonban ezen tervek közül azt látjuk, hogy 1925 július 4-ike óta, mióta a nagy kölcsönt megszavazta a törvényhatósági bizottság, még mindig nem történt semmi...

## Bizalmas tárgyalások az SHS. királyság és Magyarország között. A keleti garancia paktumról folynak a tanácskozások.

Egy fővárosi lap vezető helyen feltűnést keltő tudósítást közlött arról, hogy

az SHS királyság és Magyarország között bizalmas tárgyalások kezdődtek.

A lap megemlíti, hogy Jovanovic Jovan volt londoni jogoszláv követ még a nyár folyamán kijelentette, hogy az SHS királyság szükségesnek tartja Magyarország bevonásával keleti garancia-szerződés létesítését. Közben a nyugati garancia-paktum létrejötte lényegesen megerősítette Németországot és magától adódik az a feltevés, hogy Magyarország ezáltal Németország felé fog orientálódni. Ennek az új orientációnak a bevezetése Kánya Kálmán meghatalmazotti miniszterek berlini követé váó kinevezése és Klébelsberg Kunó gróf oktatásügyi miniszternek legutóbbi berlini látogatása.

A kisantantnak nem lehet közönbös Magyarországának német orientációja és ezzel magyarizáló hatók a megindult tárgyalások.

Már a népszövetség ülésén az SHS királyság közeledést mutatott Magyarországhoz, majd

a locarnói egyezmény megkötése után bizalmas tárgyalások indultak meg a magyar kormány és Popovics Tihán ér budapesti jogoszláv követ között.

Ezek a tárgyalások csak informatív jellegűek és jelenleg szűnnek, mert Popovics Tihán ér budapesti követ néhány nappal a legutóbb megtartott koronatanács előtt ebben az ügybe Belgrádba utazott és a

koronatanács is foglalkozott a jogoszláv — magyar közeledés kérdésével.

A lap szerint két-égtelen, hogy a budapesti követ belgrádi utazása ezzel a kérdéssel függ össze és nem véletlen az sem, hogy ugyanezekben a napokban ugyan csak Belgrádban tartozdik Milojevic Milan bécsi jogoszláv követ is, aki hosszú ideig képviselte a Szerb, Horvát, Szlovén királyságot Budapesten.

## Adó- adós fizess!

A pénzügyigazgatóság nem ad többé halasztást és az eddig kiadott halasztásokat is mind visszavonja.

A Független Magyarország legutóbbi számában közöltük már, hogy a bajai pénzügyigazgatóság a Baján be nem fizetett nagy adóhátralékokat igazolatlanok és indokolatlanok találta s azoknak kellő időben való be nem hajtása miatt a közigazgatási bizottsággal kimondatta a felelősséget dr Madarász Lajos adóhivatali főnök ellen.

A F. M. munkatársa fekeresté ma dr Madarász Lajost, aki ezeket mondotta az ellené kimondott anyagi felelősségről.

— Az anyagi felelősség kimondása ellen én nem tehetek semmit. Annak bekövetkezését és végrehajtását úgy próbálom most elkerülni, hogy tüzzel-vassal, vaszszigorral fogom behajtani az adót és senkivel szemben sem leszek kinézetes. Aki a zálogolás után sem fizet, ott elvisszük a lefoglalt holmikat és ellicitáljuk.

— Ma értesítést kaptam a pénzügyigazgatóságtól, hogy jövőben a pénzügyigazgatóság senkinek halasztást nem ad és az eddig adott halasztásokat is kivétel nélkül mind visszavonja. Így tehát nincs kibavó senki számára sem, hanem mindenkinek fizetnie kell, amivel tartozik az államnak adóként.

## Körmendyék előadása.

Tegnap délután 4 órakor tartotta az opera együttes ifjúsági előadását, amely csodásan szép ifjúsági előadás izlettől szolgált a mai művészethez. Ez az előadás olyan csodásan szép volt, hogy a megjelentek nem tudtak betelni az élvezetből. Különösen nagy tetszést aratott Körmendy Béla hatalmas bassushangjával, óriási énektechnikájával. Megállapíthatjuk, hogy ehhez hasonló dalestéty Baján már évek óta nem volt. A ma esti előadás iránt érthető nagy az érdeklődés.

**Olcsó hét!**

Egyes párok kiárúsítása minden áron!  
Nézze meg kirakatainkat!  
Mindenki talál számot!

**Olcsó hét!**

# Hó és sárcipők legolcsóbb forrása

## Kattarinka József és Fia cipőáruháza, Baja.

Egységárak: Fekete női fél lakk kaplival 210.000 korona.  
Fekete férfi fűzős — — — 250.000 korona,  
Telefon: 206. Telefon: 206.

# Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.  
(Központival szemben.) Tel. 272.

<p><b>OPTIKA</b> szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan és olcsón készülnek</p>	<p><b>FÉNYKÉPÉSZETI</b> cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképészeknek külön nagybani osztály. Gyári árból nagy árengedmény.</p>	<p><b>SPORTSZEREK</b> footballok, football cipők, vívófelszerelések, raketek, tenisz labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények délmagyarországi egyedárúsítása.</p>	<p><b>RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK</b> alkatrészek, villamosági anyagok, erős és gyengeáramú szerelések legolcsóbb napi áron.</p>
---	--	--	---

Betegápolási cikkek, gumvárak, kötszerek „Tetra” Hygienikus babakelengyék nagy választékban. Szabadalmazott „Compress” haskötők mérték után készülnek.

## Baján kultúra?

A kis város őszi csendje szinte halotti lepelt borít a mindennapi élet elfeledkező, a mindennapi élet anyagi és más kis gondjaiban utálkozó vidéki ember típusokra. A szezonnyitó (Bokor Judith) csellóverseny csak erkölcsi eredményt adott egy üzleti alapokon nyugvó kulturális vállalkozásnak. A színházba nem jártak az emberek, mintha a nép halála közelegne, mintha mégis igaz volna a nyugat csődje. — A civilizáció megeszi a kultúrát és a pénz felfalja az életet.

A hiboru utáni anyagi és erkölcsi széthullást természetesen követte a kulturális hanyatlás és ma megfeszített inakkal várjuk az utolsó próbát az előtt a lejton való megállást.

Ma egy régi akció tudatos felújítása előtt fogjuk meg az olvasó kezét, hogy figyeljen és lássa meg jönduattal azt a szisztematikus munkát, amit az induló ismeretterjesztő előadások akarnak. — A szórakozás bársonyos terítője alatt komoly ismeretek pihennek ma még és a művészetek ismertetése — minden kultúra primőr megjelenési formája — csak mutató a későbbi feladatok felé.

Turchányi első előadásában a még keleti magyarok első kulturális vonatkozásait ismerteti, Felvinczi Takács — a nemrég Berlinben legújabb kutatásaival óriási sikerrel szereplő — keleti műhistórius a régi haza kozmikus világlátásában mutatja be, a nyugati egocentrikus művészettel szembeállítva, annak legszebb virágait.

Fülep Lajos és Molnár Antal előadásai a rohamléptekben világhódító magyar zene multja és jelene.

Lambrecht Kálmán a legújabb kutatások figyelembe vételével a kontinensek kialakulásának problémáját viszi a hallgatók elé.

Mészáros Gellért előadása irodalmi csemege, a mai külföld egyik legragyogóbb koponyáját, B. Shawi, a civilizáció és convenciónak legnagyobb ellenségét mutatja be.

Az utolsó előadás egy kis olasz vígopera, a muzsika igazgyöngye. A 18. század elejének

(1733) szintiszta dallamai az olasz muzsika büszkesége. A bevezető olasz operát ismerteti és a második rész az ismertetésben hivalkozott opusokat illusztrálja. Ez a program halvány szí-

nekben igéri a II. ciklusnak lehetőségeit, de ezek a halvány színek ogyat adnak, ami a legnagyobb érték: a kultúra szeretét. Vegyék el, fogadjuk el, hogy soha el ne veszítjük!

## Hócipő, sárcipő

legolcsóbb és legjobb  
**Fischer Pál divatüzletében.**  
Cipő hölgyeknek, uraknak, gyermekeknek nagy választékban raktáron.

## A városok kongresszusa állást foglalt a betegápolási adóteher ellen.

A városok kongresszusának állandó bizottsága hétfőn délelőtti 10 órakor tartotta országos tanácskozását a pesti városháza üléstermében. A kongresszuson Nendvich Andor Pécs város polgármestere elnökölt. A zárt ülés programja: 1. a megyei és városi törvényhatóságok tiltakozása az ellen, hogy a betegápolási pótdó és a gyermekvédelem költségei az 5 háztartásukat terheli, 2. állásfoglalás a státuszrendezési ügyben, 3. Vétek György kaposvári polgármester indítványa a Speyer-féle dollárkölcson ügyében.

A városok kongresszusa mai ülésén azt az álláspontot fogadta el, hogy a gyermekvédelem és a betegápolás állami feladat, éppen azért annak költségeit az államnak kell viselnie és pedig az egyenlő teherviselés elve alapján kell a terheket szétosztani. Felkérték Teleki Pál grófot és Bárczy Istvánt, valamint Wolff Károlyt, hogy mint nemzetgyűlési képviselők fejték ki a nemzetgyűlés előtt a kongresszus mozgalmát, egyúttal hassanak oda, hogy a kormány a betegápolási rendelet végrehajtását függessze

fel. Szóba került az is, hogy alapítsák meg a városokat képviselő nemzetgyűlési képviselők blokkját a városi érdekek parlamentári védelmére. Foglalkoztak a státuszrendezés kérdésével, végül pedig Várady Lajos igazgató a városok párisi nemzetközi kongresszusáról referált.

## Ipari továbbképzés.

Az év tavaszán Baja építő iparosainak részére megszervezett Ipari továbbképző tanfolyam f. hó 16-án hétfőn — most már két évfolyamra tagozottan — ismét megkezdte működését.

Az iskola igazgatósága ezúton is felhívja az összes érdeklődők figyelmét, de különösen az előbbi tanfolyam hallgatóit, hogy a tanfolyam pontos megkezdése végett a városi székház 6. számú hivatalos helyiségében saját érdeklükben haladéktalanul jelentkezzenek. (Hiv. órák 8-10 ig és d. u. 3-5 ig.)

Beltrátsi és tanszerhasználati díj 10 000 korona, a tandíj 70 000

koron», mely összegnek elengedését csak azok kére mezhetik, akik ezt létfenntartásuk veszélyeztetése nélkül be nem fizethetnek.

A tanfolyam látogatására csupán a beiratkozás alkalmával kiadandó igazolvány jogosít.

A tanfolyam tárgyai: Ipari mértan, számtan. Előadó: Böröcz Mihály műszaki tanácsos, a m. kir. folyamtermékek hivatali vezetője. Mérési rajz. Előadó: Balogh S. Károly polg. isk. tanár. Szerkezeti szakrajz. Előadó: Fehér Jenő, ny. műsz. főtanácsos. Ipari technológia. Előadó: Szilvássy Jenő mérnök. Ipari fogalmazás. Előadó: ifj. Wunderlich János. Ipari közigazgatási ismeretek. Előadó: D. Madarász Lajos.

A továbbképző tanfolyam időtartama a folyó iskolaévben november 16-tól 1926. évi március hó 14-ig terjed. A tanfolyam befejeztével a résztvevők minden egyes tárgyból vizsgálatot tesznek és szabályszerű bizonyítványt kapnak.

## Kordában tartják a Kigyós-eret.

Az országos Széchenyi ünnepségen nemcsak azok jellek meg Bajáról és Bácsvármegyéből, akiknek neveit már közölte a F. M., hanem a Széchenyi-ünnepségre felutazott még Bácsvármegye képviselőjében maga dr. Szabovyevec Dusán alispán is, aki budapesti útját felhasználta még arra is, hogy a vármegye hivatalos ügyeiben is eljárjon.

Dr. Szabovyevec Dusán alispán a F. M. munkatársának ezeket mondotta:

— Fővárosi utamat felhasználtam arra is, hogy eljárjak a kulturméternökségi hivatalban a Kigyós-ér rendezése és lecsapolása dolgában. A bácsalmási szakaszon már elkészült a költségeknek az érdekeiket közt való felosztása és remélhető, hogy még az év végéig elkészül a Kigyós-ér megrendszabályozása.

— A Mélykut és Jánoshalma községek határában keletkezett vadvizek lecsapolására megalakult az ármentesítő társulat, amely egy hét mulva hozzáfog a munkálatokhoz.

A képkiallítás ma este záródik a Nemzeti Szálloda nagytermében.

A képkiallítás 120 drb. festménnyel felfrissítve Hat havi részletre is lehet valört jelentő festményeket vásárolni.

Rókus háza

Bövelet

PÁCS KELME

és bövelet

lakások

Cím

pus

halpiac

Éjjeli

reggel

GYA

Ujle

Cham

Grün

Spitz

Tárr

# HÓCIPÓ, SÁRCIPÓ

és egyéb cipő különlegesség.

## MATKOVITS JÁNOS

cipésznél. (Városház épület.)

### Mikor jön Valkó?

A fővárosi lapokra időnként rájön valami rapli s i yenkor értelmetlen módon mindig kiválasztják a kormány egyik tagját — mostanában dr. Valkó Lajoson van sor — és azt — menesztik, vagy kivézik cikkeiben.

Legújabbán Az Est azt írta, hogy dr. Valkó Lajos a külügyi tárcát tartotta meg, (már mint befejezett tény emliti) a kereskedelmi tárcát és vele kapcsolatos ügyeket pedig átadta az adminisztratív tárcának. Eszerint tehát feltétlenül bizonyos, hogy dr. Valkó Lajos távozik a kereskedelmi tárcáról.

A távozásával kapcsolatban azonban felmerül a kérdés, hogy mikor jön Bajára Valkó. Két terv merült fel, hogy vagy november 22-én, vagy december 8-án érkezik. Az a terv azonban, hogy decemberben látogasson el Bajai választói közzé a már olyan réggen várt képviselő és miniszter, úgy látszik, dugába dől, mert a Magyarország és más lapok viszont azt jelentik, hogy a genfi tanácskozásokról — amik december elején kezdődnek — nemcsak gróf Behele István miniszterelnök, hanem dr. Valkó külügy és dr. Bud pénzügyminiszterek is kimennek.

Ez a hír tehát azt jelenti, hogy dr. Valkó már decemberben egész bizonyosan nem jöhet. Tehát valamelyik novemberi vasárnapot kell választani, hogy a miniszter mégis felvegye az érintkezés fonálát választóival.

Más oldalról azt az információt kaptuk, hogy dr. Valkó Lajos külgügyminiszter még a genfi útja előtt lerándul Bajára több miniszter társával és ezt a dátumot mához két hétben, november 25-kében állapították volna meg. Ez tehát azt jelenti, hogy Bajai követe nem vasárnap, hanem hétköznap, szerdán, a heilpiac után délután 3 órakor tartaná meg beszámolóját. Allitól már pártakat is nyomatott erre a napra való utalással a miniszter érkezését előkészítő bizottság.

**— Rendőrségi tükör Bajáról.** A közigazgatási bizottság előtt Trenka Kálmán rendőrfőtanácsos bejelentette jelentését a város október havi közviszonyairól. Októberben bérkocsisok ellen 8 feljelentés érkezett, melyek közül egy büntetőparancsral lett elintézve, hét feljelentés ügyében pedig e héten tartják meg a tárgyalást. A bérkocsisok ellen az elmúlt hónapokban tett feljelentéseket a rendőrség elintézte. A város közbiztonsági állapota kielégítő volt. A rendőrséghez beérkezett reszeivált akta 19, 11 elintéződött 8 hátralék, közigazgatási 606, 83 restanciával 523 nyert elintézést, kihágási 65, mind a 65 elintéztetett, bűnügyi akta 250, elintézve 217, hátralék 33. Összesen 940 akta, 816 akta elintéződött, hátralék 124.

## AVASI PUDER

megvédi az arcbőrt a szélkifuvástól és gyönyörű matt arcbőrt ad. Összeállítás tekintetében egyenrangú a legkiválóbb francia puderekkel, míg ára jóval olcsóbb. Egy doboz 15.000 korona. Minden színben kapható az

**APOLLÓ-illatszertárban**  
(Uránia-mozgó mellett)

### HIREK.

#### Ősz.

Ugy látszik, most már komolyan vége minden nyári álomnak. Ragyogó szép volt az ősz, olyan sokáig tartott, hogy el se merték volna képzelni. A szegény ember, akit a fűtési gondok tesznek tönkre, reszkeelve ébredt s hogy verőfényt talált, szinte az életét látta meghosszabbítottnak. Szombat reggelre aztán megjött az eső, Ossian hangulata veit erőt mindenben; annyi falevél lehullott, mintha minden kicsi ág buszuzenetet akarna küdeni; annyi könnye van az esőnek, amennyi elég volna egy egész világ elcsirátására. Most már kevés a reménység arra, hogy visszatérjen a melegebb idő, jön az igazi ősz a pocsolóyával, amíg egyszerre csak felváltja a hó. A régi hagyomány szerint Katalinra megérkezik.

**— Mi van a bajai leventeképzéssel?** A vármegyeháza a testnevelési ügyosztályon ma azt a kijelentést tették tudósítónk előtt, hogy ma az egész országban talán Baja város az egyetlen hely, ahol nincs megszervezve a leventeképzés. Az idei deficitos költségvetésből a miniszter törölte azt a tételt, amit a törvényhatósági bizottság leventeoktatási célokra megszavazott. Most tehát várni kell, hogy a jövő évi költségelőirányzatba állítsák be ezt a tételt, mert a leventeképzés eleinte sok költséget igényel a szabályszerű pályáépítés és tornaszerek beszerzése miatt.

**— A megye közgyűlése.** Dr. Szabovljevic Dusan alispán kijelentette ma munkatársunk előtt, hogy Bácsvármegye téli rendes közgyűlését karácsony előtt pár nappal fogja megtartani.

**— Az ügyvédi kamara hírei.** A pécsi ügyvédi kamara a Budapesti Közlöny útján közli, hogy dr. Szirmai Vidor ügyvédet Baja székhellyel az ügyvédek lajstromába bejegyezte; új dr. Hirmann Ferenc bácsalmási ügyvéd pedig Bajára helyezte át irodáját. Közli azonkívül, hogy dr. Nemes József bajai ügyvédet más kamara területére történt távozása folytán az ügyvédek lajstromából törölte.

**— A forgalmi adófizetésnél csak a pénzügyigazgató adhat halasztást.** Pécsről jelentik: Legutóbb vita merült fel a városi forgalmi adóhivatal és a pénzügyigazgató között, van-e joga a városi forgalmi adóhivatalnak a befizetéseknel halasztást engedélyezni. A vitát a pénzügyminiszter döntése elé bocsátották. A pénzügyminiszter most közölte döntését, amely szerint nemcsak a városi forgalmi adóhivatalnak, de az állami adóhivatalnak sincs joguk halasztást engedélyezni, hanem csak a pénzügyigazgatónak. A döntés ellenére a város ellenkező állásponton van, amelyen nem a forgalmi adóhivatal jogait vitatja, hanem az adófizető közönség érdekeit védi, amellyel indokolt esetekben méltányosságot kíván gyakorolni. Ezért a közönség érdekeinek megvédése érdekében, amint értesülünk, a városi bírósági panasszal fog élni a pénzügyminiszter döntése ellen.

# Tüzifa

ugy lágy-, mint keményfa a legolcsóbb napi áron rendelhető  
**Katanics Antalnál**  
Erzsébet királyné ucca 96.

Telefon 91.

Telefon 91.

Ugyetlen bevásárlásainál



védjegyünkre!

Száll az ének szájáról-szájra: **FRANCK** kávénak

nincsen párja!

D. 171 O. 25 I. - 70. 3.

## MOZI.

November 12., csütörtökön délután 6, este fél 9 órai kezdettel.

Az idei szezon tüneményes alkotású filmje.

### Heléna és Trója pusztulása.

Klasszikus filéposz 2 r. 12 fev. Mindkét rész egy előadásban.

S z e r e p l 6 k :

- Heléna - Mia May
- Páris - Wladimir Gaidarow
- Menelaos - Fritz Ulmer
- Hektor - Carl de Vogt
- Aisakos - Albert Basermann
- Achilles - Karl Wüstenhagen

A megszokott és már szablonossá vált jelzők nélkül is, e filmet a komoly irodalom és filmművészet legnagyobb szabású alkotásának tartjuk. Heléna életét, Trója pusztulását, a görög történelem e szomorú korszakát látjuk filmben megelevenedni, nemkülömben a történelemben nem egyedül álló eset, hogy rövidlátókörű elbizakodott emberek hogyan tehetnek tönkre egy világbirodalmat, csak azért, hogy a szeretett nő kegyét elnyerjék.

E csodás szépségű filmet nemcsak annak kiváló meseszövege, hanem azok a páratlan nagyszabású kiállítások teszik felehetlenné. 2 és fél órás előadások.

### — A cséplőgéptulajdonosok és malmok november havi áll. forgalmi adója

A cséplőgéptulajdonosok általános forgalmi adója a f. évi november hóra is a természetben megkeresett gabonanevelék után a helyi piaci átlagárak alapján lesz számítható. A malmok által természetben megkeresett gabonának áll. forgalmi adója és átalánya pedig méter-mázsánként a buza 350.000 K, rozs (kétszeres) 250.000 K, árpa 267.000, tengeri 280, zab 250.000 köles 240.000, tatarika 260.000, ocsu 175.000 K állapítatott meg.

**Építőmesterek és építetők figyelmébe!**



**TERRENOL**

**szabadalmazott Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

**fagyálló, tűzálló, vízáthatlan** Allandó rakatár és egyedüri itobelyes

**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár**  
Baja, Cifussz Ferenc uccá 44. (Schmidt gépgyár épületeiben.)



**KOLLARIT**  
BŐRLEMEZ  
SZAGTALAN FEDELÉS

— Elmaradt levele-ünnepek. A vasárnapi esőzés miatt, amely erősen felzárkotta a pályák agyagos talaját s így elmosta a verseny iránti érdeklődést is, elmaradt a vasárnapra kitűzött jánoshalmi és kelebíai levele-ünnep is, amelyeket jó idő esetén valószínűleg most vasárnap fognak megtartani.

— Csak Baján szabad a borbélyoknak vasárnap is dolgozniuk. A kereskedelemügyi miniszter a borbélyok vasárnapi teljes zárását rendelte el. Ezen rendelkezés előszörban szociális, mert joggal illeti meg az iparost is az, hogy az Úrnak szentelt napon, a pihenés napján idejét családjának és önmagának felüdítésére fordíthassa. Ezt az általános érdekeltségű rendelkezést mindenfelé az országban végrehajtották, csak Baján nem. És pedig azért nem, mert a kereskedelemügyi miniszter épügy, mint a baji husiparosoknak speciálisan egyedül Bajára vonatkozóan megengedte, hogy a borbélyok a régi rend szerint Baján vasárnap délig dolgozzanak. Ha másé nem, hát ezért is jó, hogy dr. Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter a követünk. Csak arra vagyunk kíváncsiak, mi lesz akkor, ha dr. Valkó Lajos megválik a ker. tárcától. Vajon az utódja respektálni fogja-e ezeket a baji iparosoknak adott privilégiumokat.

— **Plissé és Gouvré** munkákat készítenek, jótállás mellett 110 centiméter szélességig, aljak 30.000-tól 60.000-ig, fodrok 10.000—20.000-ig Stellner Zsigmondné Vörösmarthy uccá 1. sz. Graunag-ház.

**A pápi a jugoszláv megszállás alatt élő magyarokhoz.**

A napokban jugoszláv küldöttség jelent meg külső kihallgatáson XI. Pius pápi előtt. A küldöttség tagjai bácskai magyarok voltak, akikhez a pápa rövid beszédben többek között így szólt:

— Mindg különösen örülünk, mikor magyar barátok jönnek nemcsak mert tudjuk, hogy nagy utat tesznek, csak hogy közös atyjukat lássák és köszöntsék, hanem azért, mert magyarok és mivel ez a szó annyit jelent, hogy hű fiait az egyháznak és bárhova tartoznak, bármily külső körülmények közé sodorták őket az események nem szűnnek meg Szt. István hű és igaz gyermekei lenni.

A küldöttség tagjai között nagy lelkesedést keltettek a pápa szavai, aki jelét adta annak, hogy tudja, hogy Bácska Szent István birodalmához tartozik és fiai soha nem lesznek jugoszlávok, hanem magyarok maradnak bármily külső körülmények közé sodorták őket.

**200.000 koronás havi**



**RÉSZLETFIZETÉSRE**  
újba behalóbb a

**SINGER VARRÓGÉPEK**  
SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZLETFIZETÉSRE

**Fischer Simon**  
mechanikai üzletében

**Kanizsán 500 koronaa zsemlye.**

A zsemlye ára Baján egyáltalán nem akar árban lejjebb szállni. Mi, bajaiak szépen belenyugszunk abba, hogy a zsemlye ára tovább is 700 korona marad. Legyen bár a liszt ára 8000, 6000, vagy 5000 korona. Mi, bajaiak nagyon nyugodt temperamentumu emberek vagyunk. Nem panaszkodunk, hogy ha az élelmet ára már a régi árak a felére süllyed, de a hus ára marad rendületlenül a régi. Teljesen érthetetlen, hogy miért drágább a baji piac, mint másutt. A minap írunk arról, hogy Bécsben (lesőbb a zsemlye, mint Baján. Hat ez nagyon messze esik Bajától. Jó, hát hozunk egy közelebbi példát. Tegnap beszéltünk egy nagykanizsai úri emberrel, az csodálkozott, hogy Baján 700 korona a zsemlye, holott náluk, Kanizsán 500 koronáért árulják. Kérdést intéztünk egy pékmesterhez, hogy miért van a nagy árkülönbség? Azt mondta, azért, mert Baján nagyon kicsi a fogyasztás. A mi véleményünk az, hogy a fogyasztást a magas ár csökkentő és ha leszállítanák Baján is 500 koronára, nyomban emelkednék a fogyasztás.

**Színház.**

**"A dolovai nábob leánya"**  
a Bajai Műkedvelők Köre előadásában.

A tavasszal a legmeszebbmenő jótékonyág gyakorlására megalakult „Bajai Műkedvelők Köre” f. évi november hó 21-én este fél 8 órakor és 22-én d. u. 4 órakor lép először a nagy nyilvánosság elé, mely alkalommal Herczeg Ferenc kiváló írónk legpéteikusabb színműve „A dolovai nábob leánya” kerül gondos előkészítésben előadásra. Felhívjuk figyelmét a nagyérdemű közönségnek ezen leikes és fáradságot nem ismerő műkedvelő gárdára, mely csak azért állott sorompóba és rendezti előadásait, hogy a nyomorgókon az éhezőkön és fázókon az anyagiak hányában szenvedő szülőanyákon segítsen, a rongyokba burkolt csecsemőt tisztá és emberi műveltséghez illelő kelengyéhez juttassa, anyagilag tehetetlen diákokat tovább képzetessen, helyettük a tandíjat kifizesse, könyveiket beszerezze stb. Ezen nemes célt azonban csak úgy valósíthatja meg ha a nagy érdemű közönség figyelmével hozzásegíti őket olyan segédforráshoz, melyből a támogatáshoz szükséges anyagiakat meríteni is tudja. Mindenki ott legyen az előadásokon és már az első előadásokon is azt a meggyőződést fogja meríteni, hogy érdemes őket támogatni.

**Salamon Sándor**

<p>Elválttal lokomobiloknak magánjártóvá, benzín-üzemű gépeknek szívógázzá való átalakítást, mindenféle gépek szakaszerű javítását, hengerfúrások, tengelyek készítése golyóscsapágyra való átalakításokat, malomhengerek rovátkolását, autogen hegesztést stb. legolcsóbb árban szavatosság mellett.</p>	<p><b>mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedelem</b></p> <p><b>Baja,</b></p> <p><b>Vörösmarthy Mihály uccá 3.</b></p> <p>Telefon: 157.</p>	<p>Ajánl mindenféle mezőgazdasági gépeket: fordson traktorokat, mely szánt, csépel és vontat, eredeti vaddisznó jegyű ekéket, eredeti Unicum Drill vetőgépeket stb., mindenféle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzín, cséplőgéprocták, eredeti Böhler dobson. legjobb tejaepartorokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.</p>
---	--	--

**Irodai vagy pénztárnoki állást keres egy leány,**  
aki a négy középszikolát jeles eredménnyel végezte  
**Cim a kiadóban.**

Figyelem! Figyelem!

**Helyszűke miatt kész hálószobák**

jutányosan eladó k havi részletfizetéssel is.

**Laky István**  
asztalosnál  
Baja, Széchenyi u 10a  
Ipartestület mellett.

**Eladók**

jó karban levő butorok márványosodók tükrökkel, éjjeli szekrények, matracok Meteor és közönséges vaskályhák, építéshez alkalmas anyagok, ugyanint állványosáshoz használható fanyőgerendák, deszkák, ajtó, lécek, folyosó, vagy konyhakövezéshez alkalmas hatsarku padlóköcskék jutányos áron a

**Nemzeti Szállodában**  
a tulajdonosnál.

**Metropol garage**  
Budapest, Lehel uccá 25.  
Telefon 112-23-24-25-27

**fűtött garage**  
200 kocsi számára

ITALA, BERLIET, PACKARDO MORRIS, MOTOS-COCHE gyárak vezérképviselői.

**Luxus és teherautók**  
autóbusok, valamint motor-kerékpárok allandó raktára.  
Legnagyobb géperőre berendezett

**autójavító**  
Izléses karosszériák és felépítmények (combinék)  
Alkatrészek. Felszerelések.  
Benzinésolajállomás.